



■在喀山,不到48小时,十多场双多边活动。从领导人小范围、大范围会议到“金砖+”领导人对话会,从擘画“大金砖合作”未来之路到壮大“全球南方”团结之力,一次次伙伴间的畅叙深谈,一项项登高望远、胸怀天下的理念主张,凝聚起和平与发展的正能量,为动荡变革的世界注入希望之光

■“金砖国家走到一起,是基于共同追求,顺应世界和平发展大势。我们要利用好这次峰会,保持好金砖发展势头,谋划好全局性、方向性、战略性问题,同心同德、勇毅前行,推动金砖国家集体再出发。”习近平主席喀山之行,引领谱写人类发展新时代的“金砖华章”

习近平给中国海洋大学全体师生回信强调

加强原创性引领性海洋科技攻关

努力培养更多胸怀蓝色梦想堪当时代重任的优秀海洋人才

新华社北京10月25日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国海洋大学全体师生回信,在中国海洋大学建校100周年之际,向全校师生员工、广大校友致以祝贺。

习近平强调,希望你们以建校百年为新起点,以科技发展、国家战略需求为牵引,完善学科设置调整机制和人才培养模式,加强原创性、引领性海洋科技攻关,努力培养更多胸怀蓝色梦想、堪当时代重任

的优秀海洋人才,为建设教育强国、海洋强国作出更大贡献。(回信全文另发)

中国海洋大学(前身为私立青岛大学)创建于1924年,2002年由青岛海洋大学更名为中国海洋大学。近日,中国海洋大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校百年办学的奋斗历程,表达积极服务海洋强国建设和高质量发展,为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量的决心。

中国海洋大学全体师生:

你们好!来信收悉。值此中国海洋大学建校100周年之际,向全校师生员工、广大校友致以祝贺!

希望你们以建校百年为新起点,以科技发展、国家战略需求为牵引,完善学科设置调整机制和人才培养模式,加强原创性、引领性海洋科技攻关,努力培养更多胸怀蓝色梦想、堪当时代重任的优秀海洋人才,为建设教育强国、海洋强国作出更大贡献。

回信

习近平

2024年10月24日
(新华社北京10月25日电)

2024 世界顶尖科学家论坛

2024世界顶尖科学家论坛开幕式暨2024世界顶尖科学家协会颁奖典礼举行 上海将全力打造世界科学策源地

陈吉宁出席并致辞 共推基础研究突破,共育青年科技英才,共建开放创新生态 乔恩·克莱因伯格、杰瑞米·内森斯分别获颁“智能科学或数学奖”“生命科学或医学奖”

■我们将完善基础研究体制机制,聚焦全球性挑战,瞄准前沿领域,深入实施国际大科学计划和重大科学工程,大力支持高风险、高价值基础研究,增强联合科研、创新协作的广度和深度,努力产出更多重大原创性、颠覆性科技成果

■我们将一体推动教育科技人才事业发展,深化“人工智能+”教育改革,精心培养拔尖人才,为年轻人投身科学事业提供更多平台、更大舞台

■我们将深入践行构建人类命运共同体理念,积极融入全球创新网络,促进国际科技交流交往,助力打造开放、公平、公正、非歧视的创新环境



在顶科论坛开幕式主旨演讲中,2009年诺贝尔生理学或医学奖得主卡洛·格雷德分享了她的团队对端粒的研究。本报记者 袁婧摄

“最强大脑”眼中的今日科学与明日世界

刊第五版

世界各国顶尖科学家紧密携手、同向而行,共推基础研究突破,共育青年科技英才,共建开放创新生态。我们将完善基础研究体制机制,聚焦气候变化、粮食安全、能源安全等全球性挑战,瞄准物质、生命、量子、海洋等前沿领域,深入实施国际大科学计划和重大科学工程,大力支持高风险、高价值基础研究,增强联合科研、创新协作的广度和深度,努力产出更多重大原创性、颠覆性科技成果。我们将一体推动教育科技人才事业发展,深化“人工智能+”教育改革,精心培养拔尖人才,为年轻人投身科学事业提供更多平台、更大舞台。希望各位科学家关注青年、走近青年,带动各国青年关注上

海、走进上海。我们将深入践行构建人类命运共同体理念,积极融入全球创新网络,促进国际科技交流交往,助力打造开放、公平、公正、非歧视的创新环境,为知识、技术、数据等创新要素自由流动提供更大便利,让科技创新更好造福人类。

下转第二版

提升国资国企监管法治化水平

张庆伟率组来沪开展执法检查,黄莉新参加相关活动

本报讯(记者王嘉楠)10月21日至24日,全国人大常委会副委员长张庆伟率全国人大常委会执法检查组来沪开展企业国有资产法执法检查。上海市人大常委会主任黄莉新参加相关活动。

在沪期间,检查组一行深入国泰君安、上海久事、浦发银行、中国商飞、上海电气、中国航发商发、申迪集团、上海地产等企业开展实地检查,详细了解企业国有资产法实施情况,并召开座谈会听取市政府及有关部门关于贯彻实施企业国有资产法的汇报。

下转第二版

■共建人民城市 共享美好生活

“莫奈的花园”就在家门口

“一江一河”生态环境持续改善,滨水步道、生态公园、便民驿站等设施涌现



“四叶草”景观装饰定妆

第七届进博会首批“特许审批”展品顺利通关

均刊第二版

第四届“中国美术奖”揭晓

上海油画作品摘得一金一铜

■本报记者 李婷

由中国文联、中国美协主办的第四届“中国美术奖”日前揭晓,上海喜获佳绩。李前的油画作品《工人是“天”》、殷雄的油画作品《岁月流金——复衍和他的朋友们》分别摘得创作奖的金奖和铜奖。这是上海油画作品在全国美展75年历史上的第二金,首金由戴恒扬、马勇民、刘国才创作的作品《在希望的田野上——记农民管乐队》于1984年第六届全国美展摘得。此外,中国共产党历史展览馆主题雕塑《旗帜》《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》和漆壁画《长城颂》获得评委会特别奖。其中,《伟业》由上海市美协主席曾成钢领衔主创。

“中国美术奖”是经中宣部批准的全性美术专业奖,意在表彰为时代

抒写、为人民抒怀的优秀美术作品,鼓励引导广大美术工作者攀登艺术高峰,书写生生不息的人民史诗。本届“中国美术奖·创作奖”从第十四届全国美展参展作品中评选产生金奖9件、银奖14件、铜奖17件。颁奖仪式上还还为林岗、周韶华、盛杨、闻立鹏、肖峰、妥木斯等六位德高望重的老艺术家颁发了“中国文联终身成就奖”。

以绘画的方式为时代立传

“这是一份巨大的荣誉,我将终生珍惜它。在四十年的艺术实践中,我深刻地体会到,反映伟大时代的变革、关注火热的的生活、创作属于人民的作品,是画家应不断追求和努力的方向。”李前透露,此次摘得金奖的《工人是“天”》是一幅历史画创作。“我通过

阅读史料,决定选择李大钊到长辛店为工人上课这件事情来展现中国共产党在建党前所做的思想和实践准备。工和人两个字接在一起就是个‘天’字。”工人顶天立地,是最伟大的阶级!”李大钊的这句话升华了我要表现的主题,也是我塑造人物形象的外在和心理依据。”他说,画作竭力在环境与道具的设计上呼应主题,铁路工人手持的号志灯和李大钊手中的《共产党宣言》占据着画面左右两方的视觉黄金位置;暖棕色调灯光下的画面效果寓意在春寒料峭的夜晚,中国最早的铁路工人和李大钊心中都怀揣一股暖流,共同对中国无产阶级革命事业理想的未来抱有热情的期望。

摘得铜奖的殷雄的作品《岁月流金——复衍和他的朋友们》,是对左翼电影运动的回望。



李前的油画作品《工人是“天”》。(上海市美术家协会供图)

市委常委会会议传达学习总书记重要讲话重要指示精神 干字当头奋力一跳努力完成全年目标任务

陈吉宁主持会议还听取第七届进博会城市服务保障工作汇报

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习习近平总书记考察福建、安徽重要讲话,回信勉励中国国际大学生创新大赛参赛学生代表重要指示,对国家级经济技术开发区工作作出的重要指示精神,听取第七届进博会城市服务保障工作汇报,审议通过《关于全面践行人民城市理念努力开创人民城市建设新局面的实施方案》。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,结合上海实际,认真贯彻落实,全力抓好经济工作,大力推进科技创新,加快培育发展新质生产力,着力深化高水平改革开放,持续提升文化软实力,切实筑牢造福人民的政绩观,干字当头、奋力一跳,努力完成全年经济社会发展目标任务,以实绩增进人民福祉,更好服务全国发展大局。

会议指出,要站在加快实现高水平科技自立自强的高度,大力弘扬科学精神、创新精神,引导广大青年在中国式现代化的广阔天地中投身科技创新。要以改革的精神、开放的胸怀、更好的平台、榜样的力量,培养、集聚、赋能、引领青年科技人才,更好支持青年创新创业。

会议指出,要进一步增强推动高水平开放和高质量发展的使命感责任感,把握数字化智能化绿色化机遇,推动国家级经济技术开发区加快转型升级。要强化创新引领,深化改革开放,加强产城融合,把一流营商环境打造成为园区的“金字招牌”,努力成为因地制宜发展新质生产力的重要阵地。

会议指出,要坚决扛起“越办越好”的政治责任,高质量完成第七届进博会办展办会任务,精益求精做好城市服务保障,确保参展观展安全便利、更有温度,城市氛围平稳有序、温馨热烈。要全面放大进博会溢出效应,发挥进博会综合效益,推动办展办会与重点产业发展、重大改革开放试点、重大投资推介活动相结合,向世界展示高水平对外开放的上海实践。

会议指出,要坚持以人民为中心的发展思想,全面践行人民城市理念,努力适应城市工作新形势、改革发展新要求、人民群众新期待,在提高人民生活品质上下更大功夫。坚持生态优先,推动高质量发展与高品质生活有机结合,创造优良人居环境,共享现代化品质生活。注重发挥人民主体作用,把全过程人民民主融入城市治理现代化,加快构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。

会议还研究了其他事项。